

市场规范有序了,门前道路修建了,垃圾清理干净了

滨城区:优化城市功能,打造黄三角名城

当滨州市迎接国家卫生城复审、创建全国文明城市的瑰丽画卷徐徐展开,作为中心城区、主战场的滨城区成为滨州保城迎审工作中一抹亮丽的色彩。卫生城、文明城的殊荣固然让市民欣喜,但更让大家受用的,是保城迎审过程中,给人们带来的实惠。滨城区通过保城迎审后,不断优化城市功能,努力打造黄三角名城,让人们住得更舒服了,行得更通畅了,精神生活也更丰富了,让市民更有获得感。

“保城迎审真好,市场规划有序了,楼后的车位也划了,垃圾清理干净了。生活这样的环境里,心情也好多了。”日前,不少网友在微信朋友圈里发表状态,为滨城区开展的卫生城复审工作点赞。今年的国家卫生城市复审,是滨州市历经长期创建、成功挂牌后的第二次复审。近期在迎接复审过程中,滨城区高标准要求,从细节处着手,让城市面貌发生了可喜转变,天更蓝、水更清、街道更整洁、社区更卫生,受到了市民点赞。

文/片 本报通讯员 吕晓滨 李荣新 曲琳 本报记者 王晓霜

▶面貌一新的农贸市场。



全力以赴,吹响保城迎审“集结号”

“把保城迎审工作作为当前压倒一切的政治任务,全党动员、全民动手,全城参与、全域同创,切实解决群众在城市生活中遇到的困难和问题,逐步探索和积累城市建设与管理的经验,健全完善城市管理长效机制,不断提高城市管理水平,提升市民文明素质。”谈起抓好保城迎审各项工作,滨城区委书记、人大常委会主任李家良说。

5月份,滨州市保城迎审工作动员会召开之后,滨城区上下一心,马上投入到保城迎审的各项工作中,形成了三种共识:“借力”创城、为民创城、科学创城。基于以上认识,滨

城区专题召开了区级领导干部会和创城迎审攻坚会等一系列高规格、大范围会议,迅速在全区上下统一思想、凝聚共识。同时在全区大造声势,迅速形成了全党动员、全民动手、全城参与的浓厚氛围,为整个创城迎审工作营造了良好的社会环境。

为保证迎审工作科学、快速推进,滨城区顶格配备领导力量,成立了以区委、区政府主要领导任组长、几大班子的主要领导任成员的领导小组,下设专项整治、宣传、督查、综合、技术五个工作组。从区直部门“一把手”中挑选精干力量,组成农贸市场、居民小区、

清理占道经营、“八小”行业等九大攻坚组,突出重点,分线作战,进行集中攻坚。同时,按照“属地为主、条块结合、重点帮包、分线作战、专项整治”的原则,严格落实帮包责任制。尤其是各乡镇(街道),把创城迎审作为“一把手”工程,形成了横到边、纵到底,无缝隙、全覆盖的责任体系和包保网络。

另外,滨城区成立了专门的督查组,坚持一天一督查,一天一通报。自7月份开始,坚持每周六对10个乡镇(街道)进行一次集中观摩调度,连续进行了8次集中观摩。活动启动以来,全区已完成总投资4.56亿元。



居民在洁净的小区里尽享幸福生活。

动真碰硬,打好迎检“组合拳”

“以前门口这条街就是一个大集,马路市场,虽说买菜方便,但出门非常不方便,有时车都开不进来,也出不去。清理之后马路一下子顺畅了,噪音也小多了,也不愁买不到菜,西边就是为民农贸市场,这样一来心情也随之舒畅了不少。”观湖花园小区居民韩女士对街道、农贸市场整治效果非常满意。

对照城市管理的难点,滨城区重点对农贸市场、居住小区、城中村、“八小”行业、占道经营和露天烧烤、环境卫生、市政设施建设、违章建筑等“老大难”问题进行了整治。其中,滨城区着眼打造全省一流农贸市场,对集中梳理出的20

个重点市场,实行区级领导分工帮包。六街、剧场街等9处市场拆除、新建已全部完成,其他11处市场改造提升也全部完成,都已投入使用。累计动迁业户3875家,拆迁3370处,5.33万平米,新建大棚5.6万平米,完成投资1.3亿元。

同时,针对65个老旧、“三无”小区、133个城中村、70个城边村进行了集中整治。目前,所有小区和城中村的改造提升工作全面完成。累计投入2.62亿元,拆迁7483处,7.6万㎡,硬化路面26.7万㎡,粉刷墙面236.2万㎡。积极克服“八小”行业面广量大的问题,抽调400名精干力量集中攻坚整治,累计对1347家脏乱差业户

进行整改,对817家不达标业户予以关停、取缔,其余5601家全部达标。从公安、城管执法、食药监等13个部门抽调人员组成专项执法队伍,集中对城区36个重点路段进行不间断清理整治,清理占道经营8941处,取缔马路市场24处;对城区352家烧烤点进行取缔、迁移、改造,同步规划建设了5处烧烤市场。

另外,为提升市政设施档次,滨城区投入4200万元,累计拆除旱厕1590个,建设标准公厕279个。累计清运清除乱贴乱画37.8万处,垃圾22.6万吨,购置垃圾箱、果皮箱9290个,拆除乱搭乱建1.65万处,涉及25.8万平米。



小朋友加入到清理垃圾的队伍中。

人人参与,掀起“复审迎检”新高潮

为加速保城复审工作扎实推进,滨城区依托活动为载体,自7月1日到4日,连续四天组织开展了高规格的部署会议、一次广泛参与的义务劳动、一次掏心窝子的电视讲话、一次实打实的现场观摩“四个一”活动。“全员动员,攻坚克难,彻底整改,坚决完成复审迎检各项任务。”滨城区委副书记、区长张宝亮向各市区级领导干部、乡镇(街道)和区直部门的主要负责人明确提出任务要求。

为推进保城复审的各项工作迅速取得实效,7月2日滨城区集中半天时间,在全区范围内开展“卫生大扫除义务劳动”

活动,区级领导干部率先带头,80余个单位、部门3161名机关干部全部走上街头所包路段、市场等责任区域,从路面、绿化带、垃圾箱到街道两侧和景观区、路边沟、桥梁、墙面,以及沿街户外广告等,都严格按照整治标准要求,搞好卫生清洁和垃圾清理,全面掀起了“从我做起、人人参与”的热潮。

为检验保城复审工作推进成效,滨城区实行一周一观摩,一周一排名,一周一通报制度。7月4日,组织了滨城区迎接国家卫生城市复审工作第一次集中现场观摩活动。现场观摩,专家领导现场打分,当场排名。坚

持责任导向,突出乡镇(街道)属地管辖原则,实地查找问题和不足,找准需整改的部位和环节,确保观摩一次提高一次,观摩一次整改一片。

从机关到企业,从部门到社区,从家庭到个人,大家纷纷行动起来,关注“复审迎检”,支持“复审迎检”,用行动推动“复审迎检”。走在街头,市民主动清扫垃圾、清除小广告的行动随处可见。“作为普通市民,自己虽出不了大力,但做好门前的卫生,养成良好的卫生习惯,不乱丢乱放垃圾就是对‘保城迎审’的支持。”樊家巷附近一餐馆老板说。



离退休老党员自觉加入保城迎审队伍,参加义务劳动。

标本兼治,唱响常态“管理曲”

历经三个月攻坚,滨城区累计投资4.56亿元,清运垃圾22.2万吨,拆除乱搭乱建34.4万平米,20个市场凤凰涅槃,365个小区华丽转身,5204家“八小”门店全部达标……集中解

决了一大批城市管理的老大难问题和影响居民群众生产生活的热点、难点问题,城乡面貌焕然一新,城市管理水平和市民文明素养显著提升,保城迎审工作取得阶段性成果。

“保城迎审不是一阵风,我们区委、区政府决心坚定不移,将始终做到标准不降、力度不减、措施不软,在治根源、抓长效管理上下功夫,确保创城成果巩固好、保持好。”滨城区委

副书记、区长张宝亮说。通过保城迎审,滨城区改善了城市形象,完善了城市功能,提升了城市品位。与此同时,市民的幸福感和满意度,获得感明显提高,对家园的自豪感、荣誉感和归属感也都得到满足。然而保城迎审只有起点,没有终点。建立新常态,打造升级版,并将这份众所期望的美好愿景永远地呈现下去,是摆在我们每个市民面前的现实问题。

接下来,滨城区将定位于城市管理的常态化、长效化、科学化,一手抓保城迎审成果巩固,一手抓全国文明城市创建,乡镇(街道)、村(居)落实属地管理责任,单位、企业、经营业户层层压实“三包”责任,使二者相互衔接、相辅相成,实现城市严管的常态化。为提高城市管理的制度化、规范化水平,滨城区自开展迎接国家卫生城市复审工作以

来,就已未雨绸缪,坚持边建边管、边整治边完善,同步研究探索城市管理的长效机制,并在三个多月以来的管理实践中取得了明显成效。目前,正结合各项工作取得的成果,研究出台《滨城区城市管理实施办法》、《农贸市场长效监管机制工作方案》等多项新的规章制度,健全完善城市管理体系,打造美好家园,让城市在规范有序中运转。

每一名市民都是城市的主人,要从根本上保持好、巩固好创城成果,就要靠市民的积极参与、自觉行动,要靠市民文明素质的提升。下一步,滨城区将结合“双城”同创,扎实开展精神文明创建活动,创新宣传的方式方法,教育引导广大市民养成文明习惯,提升文明素养,自觉从我做起,积极参与城市管理,自觉维护创城新成果,让市容更干净,市民更和谐,再绘滨城发展新画卷。